厦门:严治陋习 用规则呵护社会文明

步行闯红灯,会被开罚单? 会!据福建省厦门市交警支队 初步统计,截至5月21日,今年 以来厦门市交警部门共查处79 起行人闯红灯的违法行为

"勿以恶小而为之。"自全国 首部系统性社会文明法规—— 《厦门经济特区促进社会文明 若干规定》2017年10月1日正 式实施以来,类似行人闯红 灯、机动车斑马线上不礼让行 人、在禁止吸烟场所吸烟、垃 圾不分类等长期以来被认为 属于道德领域的不文明陋习, 厦门不仅予以道德谴责,更开 始依法严治严罚,用规则呵护 社会文明之花

严查严罚 向交通陋习"亮剑"

过条马路"吃"到了百元罚单,不 仅让市民唐女士成为朋友们近日茶 余饭后的谈资,也在厦门本土论坛上

5月3日下午3点多,唐女士与 朋友一起从厦大白城斑马线靠山一 侧往海边方向过马路。当时正闯红灯 快速横穿马路的她,被现场执勤疏导 交通的思明交警大队民警上前劝阻。 这一图方便的行为实属危险,民警依 法开了一张100元的罚单,并对她进

"罚得好,行人也要一视同仁!" "还有很多大人带着孩子一起闯红 灯,也必须依法依规处理。""不过是 闯个红灯而已,又没出事,怎么还要 罚款 100 元?""闯红灯是不好,但好 像也没有必要罚款吧?"……论坛上, 就行人闯红灯被罚,尽管点赞的声音 居多,但持异议的声音也有不少

"这说明不少人的潜意识里还认 为行人闯红灯不是什么大事,就跟许 多年前觉得随地吐痰都很正常一 样。"一位基层民警说,其实闯红灯 的性质比随地叶痰更严重,不管是行 人还是机动车闯红灯,都违反了交通 安全法。

在厦门,针对行人闯红灯等交通

陋习,不仅有着明确的立法规范,处 罚力度也相应加大。其中,2016年1 月1日起实施的《厦门经济特区道路 100元。但此后很长一段时间,由于 法不责众与执法能力不足等原因造 成执行难,厦门多是通过志愿者等对 行人进行劝导,鲜少对行人开罚单。

2017年1月1日,《厦门经济特 区促进社会文明若干规定》正式实 施,行人违规横穿马路等交通陋习都 被列入重点治理清单

但是,正如厦门交通专家吴亚章 所言,"条例摆在那里,没有处罚就 没有威慑力,不少市民就没有斑马线 上不闯红灯的意识"。此后,交警部 门在一些重点路段加大对斑马线上 车不让人、行人违规过马路等行为的 查处力度。2017年10月12日,思明 交警大队机动中队民警开出了文明 入法新规施行以后行人被罚的首例

"罚款不是目的,更多是为了强 化公众对法律的尊重,处罚的措施 也不仅仅是罚款。"厦门交警部门有 关负责人说,为倡导社会文明,治理 行人通过路口或者横过道路不按规 定通行等不文明交通行为,厦门市 公安交通管理局根据《厦门经济特 区促进社会文明若干规定》第四十 九条,又发布了《厦门市行人违规过

马路接受交通安全教育免予处罚办 法》,明确提出若违法行人愿意自觉 接受交通安全教育,则可以安排他 协助维持交通秩序30分钟,免于罚 款。如果违法行为人在维持交通秩 序时主动、认真、负责,则可以提前 结束"处罚",但总体"工作"时间, 不得少于15分钟

精准治理 规范社会文明

不听劝导,多次将装修垃圾随意 投放, 还试图抵赖……被监控探头 "逮"个正着的后坑社区一居民,因 此被厦门市湖里区城管执法局金山 中队依法处罚50元。

发生在2018年10月的这个案 例,是厦门市首次利用监控取证,对 个人开出的垃圾分类罚单。罚款数额 不大,却折射出厦门市垃圾分类工作 不再"纸上谈兵",对居民个人已从 劝导为主迈向"动真格"了!

厦门市不仅加大了对各种不文 明陋习的处罚力度,更在"精准治 理"上取得成效。

早在制定《厦门经济特区促进社 会文明若干规定》时,厦门就采取 "负面"清单的做法,将驾驶机动车 不按规定避让行人、在公共场所吸 烟、不文明旅游等9类不文明行为列 入重点治理清单。

"陋习有很多种,但不是全部适 合通过立法来调整,负面清单主要是 为了实现精准治理,促进社会文 明。"厦门市人大法制委秘书处处长 李明哲说,被列为重点治理清单的9 类不文明行为都是厦门市民选出来 的最讨厌的陋习,具有一定危害性, 但同时可执行,在一定时间内集中力 量整治可以达到效果。

不仅如此,对9类不文明行为的 治理,厦门市政府可以确定一定时段 一定区域内先执行,再逐渐扩展开 同时,厦门市政府还被授权,根据本 市社会文明促进工作的现状和目标, 对重点治理清单的实施进行动态调 整,根据需要对重点治理清单进行扩 展,以适应发展变化要求,进一步提

精准治理,源自对9类不文明行 为的行为模式和对应的法律后果的 精准设计,以及对罚则的细化。比 如,行人乱穿马路,就细化成6种情 况,不同路口的通行规则不同,设置 了不同底线,会被依法处以50元至 100元的罚款。

"这次的法规设置不再是宽泛的 处罚标准,根据危害性从轻到重,哪一 种行为罚多少一一对应、一目了然,这 就是精准立法,便于精准治理。"在李 明哲看来,"一目了然"很重要,既便于 执法部门执行,也便于市民遵守,有利 干社会文明规范的形成。



本报讯(甄再 城 X 程 陶 庄助 镇推

斌)如何寻回乡 愁,传承历史文化 并转化为今日乡 村振兴的活力?山 东省枣庄市薛城 区陶庄镇"文化惠 民工程"很好地回 答了这个问题。近 年来,该镇充分挖 掘地域文化、民俗 文化、农耕文化等 具有地方特色的文 化资源,结合实际, 因地制宜,实施了 "留住乡愁"文化工 程建设,让"文化惠 民工程"成为乡村

振兴的助推器。

该镇找准乡村 文化振兴的精准发 力点,相继实施了乡村记忆馆、文 化广场等文化惠民工程建设,努 力完善公共文化服务体系,积极 打造乡村文化的发展空间。在美 丽乡村建设中巧妙融入"乡村记 忆因子",因地制宜打造具有各村 特色的乡村民俗生态文化。目前, 首批选取的东仓、种庄、河北庄、 史湖、天齐庙等特色文化美丽乡 村建设试点村已初具规模。

该镇围绕造车鼻祖奚仲这一 唯一性,依托丰厚的文化和自然 资源,深挖奚仲文化,努力打造 "车祖奚仲"文化品牌。同时,在 文化遗产和传统乡土建筑富集、 保存基础条件较好的前西村、奚 村实施了整体性和真实性保护, 投入大量的人力、精力对古村落 进行返古复古打造、修缮,让前西 村、奚村等古村落因此大放异彩。

勉县深入开展"除六风树正气"政策宣讲活动

艺演出活动在长沟河镇白云寺村

县委理论讲师团成员现场宣讲 了习近平总书记在重庆考察期间关 于解决"两不愁三保障"突出问题的

略的决策部署等,使干部群众进一 步了解精准扶贫的政策内容、明白 程序的办理流程。活动现场,县委宣 传部、县文化馆干部表演了音乐快 板、手语、独唱等节目,白云寺村还

本报讯(张明春)近日,陕西省 重要讲话精神,中央、省、市、县关于 对评选出的"优秀共产党员""先进 风、闹访风、不孝风、懒惰风"六风" 勉县"除六风树正气"政策宣讲、文 打赢脱贫攻坚战、实施乡村振兴战 个人""好婆婆好儿媳""十星级文明 户"及"脱贫民星"进行了表彰。

据了解,为持续深化"明理、感 恩、诚信、自强"主题教育活动和新 农民、新民风、新家园"三新工程"建 设,治理农村人情风、赌博风、迷信 陋习,进一步推进扶贫扶志,激发贫 困群众的脱贫内生动力,勉县在全 县开展了"除六风树正气"活动。今 年该县将持续在69个脱贫退出村 及新落实帮扶责任的14个非贫困 村全面开展此项活动。

德清"五治一体"构建社区治理新模式

省德清具雷甸镇中兴社区,只见鸟 语花香,绿树成荫,京杭大运河穿镇 而过。沿河而建的一排排房屋,各种 现代化的配备应有尽有——综治工 作站便民设施可以让老百姓"足不 出村"办理各类事项。社区庇护中心 里,残障人士正从事力所能及的工 作,一旁的健身设施可以供他们锻 炼。幸福邻里中心里,老老少少欢聚 一堂,居民说:"节假日这里经常搞 活动,热闹得很。"

作为德清首个农村安置社区, 中兴社区拥有常住人口1700多户。 如何做好社区治理工作,提升老百 姓的获得感与幸福感,成为了这个 社区治理者思考的问题。"大到硬件 小到细节,幸福社区的打造我们都 有章可循。"中兴社区主任姚玉国介 绍,他所说的"章"是指德清县"五治

5月24日上午,笔者走进浙江 一体"社区治理新模式,通过"政治、 自治、法治、德治、智治"融合的基层 治理体系,制订修订村规民约,推行 百姓议事会、乡贤参事会、法律服务 团等,形成"大事一起干、好坏大家 判、小事不出门"的基层治理局面。

> 中兴社区的治理是德清"五治 一体"构建社区治理新模式的生动 实践。"近年来,德清虽在社区治理 和服务创新方面有很大进展,但在 街道职能转变、社区治理机制转型 等方面仍处于探索阶段。"德清县民 政局副局长吕正洪介绍。

为此,今年5月,德清县正式出 台了《关于进一步加强和完善城乡社 区治理高质量打造"五治一体"幸福 社区的实施意见》,提出强化政治统 领,推进先锋社区建设;强化自治基 础,推进美丽社区建设;强化法治保 障,推进平安社区建设;强化德治先 导,推进文明社区建设以及强化智治 支撑,推进数字社区建设,努力把该 县城乡社区建设成为和谐有序、绿色 文明、创新包容、共建共享的幸福家 园,到2023年,全县形成"五治一体" 的城乡社区治理发展新格局。

这个"意见"为德清城乡社区治 理提高了标准,指明了方向。"从哪 方面入手只要对照标准一目了然, 给我们社区治理带来了满满的'干 货'。"乾元镇东郊社区相关负责人 介绍,他们将立足该镇特色,整合社 区资源,全力打造社会治理服务平 台。作为湖州首个城市社区乡贤参 事会所在地的德清春晖社区,将进 一步发挥乡贤在社区建设和治理中 的示范引领作用,全面提升基层民 主自治水平;作为老旧小区的群安 社区,将以"军民共融"为特色开展 社区微治理,广泛发动居民群众参

与,构建社区和谐一家亲的局面。

如今, 德清12个镇(街道)、143 个村、26个社区已经竞相投入到一场 社区治理的新探索中,五方面持续发 力高质量打造"五治一体"幸福社区。

此外,为了进一步提升群众的 幸福指数,德清县民政局"牵手"专 业力量增强幸福保障。截至目前,已 有晨曦社会工作服务中心等十余家 专业社会组织,渗透进各个幸福邻 里中心,通过民间"力量"推动公共 服务高质量开展。

百姓乐融融,幸福花儿开。在 "五治"融合中构建社区治理新格 局,正是适应新时期城乡发展的需 要。德清县民政局局长杨力平表示, 接下来德清将进一步扩大幸福邻 里、乡贤参事会、寸草心、德清嫂、社 区发展基金会等社会治理品牌效 应,让群众幸福指数"节节高"。

丽江市古城区 加快推进美丽宜居 乡村建设

本报讯(和书兵)今年以来,云南 省丽江市古城区把推进农村人居环 境整治作为实施乡村振兴战略的重 点工程,因地制宜,分类施策,大力实 施农村环境整治,持续提升农村人居 环境水平,打造宜居宜业美丽村庄。

据古城区农业农村局相关负责 人介绍,为了建设特色田园乡村,该 区充分利用农村现有建设基础和特 色资源,着力打造特色产业、特色生 态、特色文化,塑造田园风光、田园生 活,建设美丽乡村、宜居乡村、活力乡 村,引导有条件的"特色村"和"重点 村"培育成为特色田园乡村。通过示 范引领带动,逐步在全区范围内建成 一批可复制、可推广、多样化的特色 田园乡村。

同时,全区持续加大传统村落、 建筑组群和地方特色民居保护力度。 组织开展摸底调查,认真梳理传统村 落情况,实施农村文化保护、传承和 提升行动,保护非物质文化遗产和传 统技艺,加强农耕文化、民间技艺、乡 风民俗的挖掘、保护和传承,把保护 传承和开发利用有机结合起来,鼓励 联动推进传统村落与特色农业、手工 业、乡村旅游业等适宜产业发展。

金江乡邑马珍村、金安镇增明村 等4个村先后被列为"金沙江绿色经 济走廊"第一批示范村。同时,投资 1.2亿元完成小南溪路、美阁路等14 条通组公路硬化工程。投资2600万 元实施了七河镇西关村等17个传统 村落项目。目前,全区建制村通畅工 程通畅率达100%,农村自来水普及 率达90%,农村生活垃圾处理覆盖率 达 100%,森林覆盖率达 70.15%。

渑池县财政局: 牢记使命 决战决胜脱贫攻坚

本报讯(赵书贤)近日,河南省 渑池县财政局召开脱贫攻坚专题 工作会议,进一步凝聚士气、提振 精神,贯彻全县决战决胜脱贫攻坚 誓师大会精神,对脱贫攻坚工作进 行再安排。渑池县纪委、监委派驻 财政局纪检监察组组长董双葵出 席会议并开展脱贫攻坚工作集体 廉政谈话。

会议传达了全县决战决胜脱贫 攻坚誓师大会精神,宣读了《渑池 县 2019 年脱贫攻坚奖励办法》《关 于对脱贫户脱贫的奖励通知》等文 件。就落实好会议精神、如何开展 下一步扶贫工作问题,财政局负责 人强调:一是要提升站位,响应号 召。坚决响应县委、县政府脱贫攻 坚号召,认真履行扶贫职责。二是 要压实责任,强化担当。严守工作 纪律,全身心地投入到扶贫工作 中,大力推进精准扶贫。三是要明 确目标,精准发力。全面围绕"两不 愁三保障"切实解决群众所急所需 所求的实际问题。四是要履职尽 责,保障资金。继续多渠道筹措资 金,持续加大投入力度,为脱贫攻 坚做好充分的资金保障。五是要加 强监管,确保安全。进一步严肃财 政纪律,将财政监督、资金监管贯 穿扶贫资金安排、分配、使用全过 程。六是严格流程,规范支付。要按 照业务流程,严格执行国库集中支 付和乡级报账制管理。七是要抓好 产业,巩固成效。紧紧围绕"双椒一 药"和奥仓大棚二期扩建等项目, 有效推动贫困户实现产业增收,确 保石泉村按时实现达标出列。 董双葵在集体廉政谈话中强调,

一要认真排查,迅速整改。把任务具 体到人,把责任落实到人,举一反三, 全面整改,彻底整改。二要聚焦关键, 重点治理。把集中整治形式主义、官 僚主义与扶贫领域腐败和作风问题 专项治理相结合,与为基层减负、为 干部减压相结合,紧盯对中央决策部 署不敬畏、不在乎、喊口号、装样子等 突出问题,有针对性地开展督导检 查。三要认清形势,解决问题。按照县 委、县纪委的部署,要补齐作风短板, 以作风攻坚促整改落实,以整改成效 检验工作作风。四要围绕"四风",重 点防范。盯紧节日期间"四风"问题, 保持节奏不变、力度不减,严防"四 风"问题反弹,共同营造一个风清气 正的干事创业环境。

为全面提升打赢脱贫攻坚战的 责任感和使命感,与会人员进行了 集体宣誓,并签订了年度脱贫攻坚 责任书。